
BLOK OGÓLNOZAWODOWY 
 
Zadanie 136. 
Rozkład normalny, zwany rozkładem Gaussa-Laplace'a, ma kształt: 
A.funkcji wykładniczej, 
B. krzywej dzwonowej, 
C.kielicha, 
D.odwróconej sinusoidy. 
 
Zadanie 137. 
Zmiana skórna wypełniona treścią ropną, jest określana jako: 
A. krosta, 
B. pęcherzyk, 
C. grudka, 
D. plamka. 
 
Zadanie 138. 
Szczepienia ochronne społeczeństwa to działania związane z profilaktyką: 
A. III fazy, 
B. II fazy, 
C. I  fazy - działaniami nieswoistymi 
D. I fazy - działaniami swoistymi  
 
Zadanie 139. 
Do podstawowych objawów wstrząsu należą: 
A. bradykardia, wzrost ciśnienie tętniczego krwi, zaczerwienienie kończyn,  
B.tachykardia, spadek ciśnienia tętniczego krwi, słabo wyczuwalne tętno,  
C.pobudzenie psychoruchowe, bradykardia, zwolniona częstość oddechu, 
D. nadmierne pragnienie, pocenie się, zwolnione tętno. 
 
Zadanie 140.  
Badanie bolesności brzucha, przy uciskaniu jego przedniej ściany ręką i gwałtownym jej oderwaniu, to badanie 
objawu: 
A. Blumberga, 
B. Chełmońskiego, 
C. Goldflama, 
D. Chvostka. 
 
Zadanie 141. 
Objaw polegający na rzadkim mruganiu (ok. 1 ruch powiekami na minutę) nazywa się objawem: 
A. Dalrymple'a, 
B. Kochera, 
C. Graefego, 
D. Stellwaga. 
 
Zadanie 142 . 
Ból osierdziowy: 
A.charakteryzuje ostry początek, 
B. jest odczuwalny za mostkiem lub wzdłuż mostka, 
C. łagodnieje w pozycji siedzącej, z pochyleniem do przodu,  
D. wszystkie wymienione są prawidłowe. 
 
Zadanie 143. 
Oddech Biota charakteryzuje się: 
A. zwiększeniem ruchów i objętości wdechowych i wydechowych bez przyśpieszenia lub nawet ze zwolnieniem 
częstości oddechów, 
B. stopniowym zwiększaniem ruchów i objętości oddechowej do pewnej wartości maksymalnej, a następnie 



stopniowym zmniejszaniem ruchów i objętości oddechowej do minimum, 
C. nieregularnymi oddechami o zmiennej częstości i amplitudzie, przerywanymi okresami bezdechu,  
D. w miarę stałą czynnością i głębokością oddechów przerywaną pojedynczymi, głębszymi oddechami. 
Zadanie 144. 
Skuteczny negocjator: 
A. preferuje walkę z innymi, aby mieć przewagę w negocjacjach,  
B. nie konsultuje się z innymi co do koncepcji stanowisk, 
C. koncentruje się na wspólnocie interesów,   
D. preferuje działania intuicyjne, nie przygotowuje się do negocjacji.  
 
Zadanie 145. 
Podczas karmienia piersią u noworodka mogą wystąpić problemy oddechowe, najczęściej jest to 
spowodowane: 
A. nieprawidłowym ułożeniem noworodka do karmienia, 
B. niedrożnością nosa,  
C. niedojrzałością tkanki płucnej,  
D. niewykształceniem się surfaktantu.  
 
Zadanie 146. 
Interakcje społeczne to:  
A. wzajemne oddziaływanie na siebie dwóch lub więcej jednostek, polegające n a obustronnym wpływaniu na 
swoje zachowania,  
B. komunikacja, porozumiewanie się,  
C. proces wysyłania i odbierania informacji mający na celu wywołanie zmian,     
D. jakość kontaktów międzyludzkich.    
 
Zadanie 147.  
Dysponentem środków na finansowanie świadczeń zdrowotnych w podstawowej opiece zdrowotnej jest:   
A. samorząd terytorialny,     
B. Ministerstwo Zdrowia,   
C. NFZ, 
D. lekarz rodzinny.      
 
Zadanie 148. 
Badanie palpacyjne jest to metoda diagnostyczna badania przedmiotowego pacjenta, która pozwala na ocenę: 
A. temperaturę,   
B. wilgotność, 
C. bolesności uciskowej, drżenia i wibracji,   
D. wszystkie wymienione.    
 
Zadanie 149.   
Pierwszy ton serca  (T1) jest najgłośniejszy nad koniuszkiem serca. Powstaje on w następstwie zamknięcia 
zastawek: 
A. trójdzielnej i pnia płucnego,      
B. dwudzielnej i aorty,   
C. dwudzielnej i pnia płucnego,   
D. dwudzielnej i trójdzielnej.  
 
Zadanie 150.  
Czy pielęgniarka, położna może podać do publicznej wiadomości  dane umożliwiające identyfikację pacjenta 
bez jego zgody: 
A. tak, 
B. nie, 
C. może, ale w porozumieniu z prasą, 
D. może, ale w porozumieniu z policją. 
 



Zadanie 151. 
W powojennej Polsce, autorką koncepcji podyplomowego kształcenia była: 
A . Maria Staromiejska,   
B . Hanna Chrzanowska,   
C . Rachela Hutner, 
D . Teresa Kulczyńska.   
Zadanie 152:  
Asfiksja jest, to : 
A. centralizacja krwi w życiowo najważniejszych narządach noworodka,   
B. zamartwica niedotlenieniowo - niedokrwienna,  
C. narastanie kwasicy metabolicznej,   
D. obniżona żywotność noworodka po urodzeniu.  
 
Zadanie 153.   
Co to jest UPS ? 
A. oprogramowanie pozwalające na przesuwanie ikon na pulpicie za pomocą myszki,   
B. zapora systemu Windows, chroniąca komputer przed nieautoryzowanym użytkownikiem, 
C. program komputerowy powodujący zmniejszenie zużycia energii elektrycznej przez jednostkę centralną 
komputera,  
D. urządzenie zewnętrzne , dostarczające energii elektrycznej do komputera podczas krótkich przerw w 
zasilaniu sieci energetycznej.   
 
Zadanie 154.  
Które z niżej wymienionych zadań nie należy do zakresu działań NFZ?   
A. prowadzenie ewidencji osób objętych ubezpieczeniem zdrowotnym,  
B. stwierdzanie i potwierdzanie prawa osoby ubezpieczonej do świadczeń,  
C. finansowanie działalności publicznych podmiotów leczniczych,  
D. zawieranie i finansowanie umów o udzielanie świadczeń na rzecz ubezpieczonych.  
 
Zadanie 155.   
Narzędziem badawczym nazywamy:  
A. instrumenty służące do technicznego gromadzenia danych uzyskiwanych w toku pracy,   
B. metody badawcze, 
C. instrumenty służące do analizy zebranych danych, 
D. metody i techniki badawcze.  
 
Zadanie 156.  
W prawidłowym zapisie EKG w odprowadzeniu aVR załamek P jest: 
A. zawsze ujemny, 
B. zawsze dodatni, 
C. dwufazowy, 
D. „ukryty” w odcinku S T. 
 
Zadanie 157.  
Oddychanie przez osobę dorosłą z częstością powyżej 20 oddechów na minutę, to: 
A. tachypnoë, 
B. hypopnoë, 
C. bradypnoë, 
D. oddech Biota. 
 
Zadanie 158.   
Kafeteria jest to: 
A. zestaw możliwych d o wyboru odpowiedzi w kwestionariuszu ankiety, 
B. narzędzie badawcze stosowane w technice ankiety, 
C. ocena częstości występowania zjawiska w danym punkcie czasu,   
D. część kwestionariusza ankiety zawierająca pytania dotyczące respondenta . 
 



Zadanie 159. 
Podczas oglądania gruczołów piersiowych należy poprosić pacjentkę o:  
A. uniesienie rąk nad głowę i położenie się,  
B. uniesienie rąk nad głowę, a następnie o oparcie rąk na biodrach,  
C. oparcie rąk na biodrach ii położenie się.  
D. uniesienie ramion do wysokości barków i położenie się. 
 
 
Zadanie 160. 
U pacjentki z ostrym zakrzepowym zapaleniem żył powierzchownych, NIE występuje:   
A. ból i nadmierne ocieplenie żyły,   
B. tkliwy na ucisk powrózek żylny,  
C. zblednięcie całej kończyny,  
D. zaczerwienienie nad żyłą.   
 
Zadanie 161.  
Przyczyną niewydolności oddechowej może być odma opłucnowa. W przypadku jej wystąpienia, badanie 
fizykalne płuc po stronie odmy wykazuje:  
A. wypuk bębenkowy, osłabienie szmerów oddechowych, 
B. wypuk stłumiony, osłabienie szmerów oddechowych, 
C. wypuk bębenkowy, zaostrzenie szmerów oddechowych, 
D. wypuk stłumiony, zaostrzenie szmerów oddechowych. 
 
Zadanie 162.  
Znajdź twierdzenie fałszywe. Ketonurię możemy obserwować: 
A. w cukrzycy, 
B. w głodzeniu, 
C. podczas uporczywych wymiotów,  
D. podczas menstruacji. 
 
Zadanie 163.   
Sprawując opiekę nad dorosłym chorym gorączkującym, pielęgniarka prowadząca bilans płynów, musi 
uwzględnić niewidzialne parowanie, które zwiększa się przy wzroście temperatury o 1 ° Celsjusza i wynosi: 
A. 200 ml /dobę, 
B. 500 ml /dobę, 
C. 1000 ml /dobę, 
D. 1200 ml /dobę. 
 
Zadanie 164.  
Jakie grupy powstają w firmie spontanicznie?   
A. nieuporządkowane, 
B. heterogeniczne, 
C. nieformalne, 
D. stabilne. 
 
Zadanie 165.  
Karta Ottawska definiuje promocję zdrowia jako: 
A. proces umożliwiający każdemu człowiekowi zwiększenie oddziaływania na własne zdrowie w sensie poprawy 
i utrzymania,  
B. proces zmierzający do zapobiegania chorobom, 
C. proces prowadzący do zapobiegania niepełnosprawności i kalectwa,   
D. działania zmierzające do prowadzenia prozdrowotnego stylu życia.   
 
Zadanie 166.  
Najmniejszą jednostką informacji w informatyce jest: 
A. bajt, 
B. bit, 



C. piksel, 
D. znak. 
 
Zadanie 167.   
Hipodypsja jest to:   
A. stan zmniejszonego pragnienia, występujący u chorych mających nieograniczony dostęp do wody, mimo 
hipernatremii, 
B. stan wzmożonego pragnienia, mimo przyjmowania ilości   płynów w ciągu doby przekraczających 2500ml, 
C. fizjologiczne odczucie potrzeby pobierania płynów, 
D. stan nadmiernego gromadzenia się w organizmie  tłuszczów:  
Zadanie 168. 
Ton głosu zaliczamy do komunikatów:  
A. werbalnych, 
B. niewerbalnych, 
C. otwartych,   
D. zamkniętych.  
 
Zadanie 169.  
Co oznacza zdrowie w ujęciu socjologicznym T. Parsonsa? 
A. pełną realizację jednostki w podstawowych rolach społecznych,   
B. pełny dobrostan psychiczny i społeczny,  
C. brak choroby i kalectwa,   
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe.  
 
Zadanie 170.   
Zaburzenia obwodowego układu nerwowego, neuronu ruchowego, powodują:  
A. niedowład lub porażenie spastyczne,  
B. niedowład lub porażenie wiotkie,   
C. wzmożenie odruchów ścięgnistych,  
D. drżenia zamiarowe. 
 
Zadanie 171.   
Jakość systemu opieki zdrowotnej może być oceniana w zakresie: 
A. struktury, 
B. procesu, 
C. wyniku, 
D. wszystkich wymienionych.   
 
Zadanie 172.  
Twórczynią teorii „ kulturowej opieki ” była: 
A. H.E. Peplau, 
B. M. Leininger, 
C. J. Riehl – Sisca, 
D. E. Wiedenbach. 
 
Zadanie 173.   
Którą z metod nauczania należy zastosować by najskuteczniej ukształtować właściwą postawę odbiorcy?  
A. przypadku,  
B. ćwiczeń, 
C. eksponującą,  
D. inscenizacji.   
 
Zadanie 174.   
Proces pielęgnowania charakteryzuje się:   
A. całościowym podejściem d o pielęgnowania i spontanicznym działaniem,  
B. celowością i planowością postępowania oraz ciągłością i dynamiką podejmowanych działań, 
C. planowością postępowania skierowanego na grupę pacjentów,   



D. ciągłością podejmowanych działań wcześniej skonsultowanych z prowadzącym lekarzem.  
 
Zadanie 175. 
Pierwszoplanowym postępowaniem u pacjenta po epizodzie utonięcia, jest:  
A. udrożnienie dróg oddechowych i prowadzenie wentylacji, 
B. dążenie do usunięcia zalegającej wody,  
C. dążenie do przywrócenia normotermii,  
D. wykonanie bezpośredniego masażu serca.  
 
Zadanie 176.   
W całościowym podejściu do zarządzania jakością (Total Quality Management) w podmiocie leczniczym, 
klientem jest: 
A. pacjent, 
B. pacjent i jego rodzina,  
C. pacjent, jego rodzina oraz lekarze i pielęgniarki, 
D. pacjent, jego rodzina, lekarze, pielęgniarki i położne, inni fachowi pracownicy, studenci, towarzystwa, grupy 
pomagające pacjentowi po opuszczeniu podmiotu leczniczego.  
 
Zadanie 177.   
Pielęgniarka, położna jest zwolniona z obowiązku zachowania w tajemnicy informacji związanych z pacjentem, 
w przypadku: 
A. śmierci pacjenta,   
B. zgody rodziny,  
C. gdy zachowanie tajemnicy może stanowić niebezpieczeństwo dla życia lub zdrowia pacjenta lub innych 
osób,  
D. we wszystkich wymienionych przypadkach. 
 
Zadanie178. 
Samokształcenie polega na:   
A. u dziale w zajęciach o ściśle określonym programie nauczania,  
B. umiejętności korzystania ze źródeł, wymaga pewnych zdolności, pracowitości i motywacji,  
C. kształtowaniu umiejętności praktycznych i postaw, 
D. procesie zmian prowadzących do wykształcenia zawodowego. 
 
Zadanie 179.   
Odruch, który należy pielęgnować i rozwijać już od pierwszych chwil życia noworodka to odruch:  
A. pełzania, 
B. Moro, 
C. ssania i połykania,  
D. chodu automatycznego.   
 
Zadanie180.   
Najwyższym organem Naczelnej Izby Pielęgniarek i Położnych jest:   
A. Naczelna rada Pielęgniarek i Położnych,  
B. Prezydium Naczelnej Rady Pielęgniarek i Położnych, 
C. Krajowy zjazd Pielęgniarek i Położnych,  
D. żadna z powyższych.   
 


